



# 市实验中学： 三元主体共生并长 三个校区共塑品牌

## 学校名片

全国青少年五好小公民主题教育活动先进集体  
全国体育工作示范校  
河南省文明单位  
河南省中小学师德师风先进校  
河南省教师发展学校示范学校



2017书画名家进校园活动留影

□记者 刘可可 通讯员 巴燕昕

市实验中学是我市首批实验性、示范性特色初中，现一校三区，承担着西工区、老城区、洛龙区三个城市区办好优质初中教育，促进区域教育均衡发展的重任。近年来，她在办学校和办教育方面都取得了不俗成绩。

在办学校方面，她在办好西工校区的前提下，先后开办了文峰校区、厚载门校区，学校办学规模不断扩大，教师队伍迅速成长，学校品牌更具影响力。

在办教育方面，她以“主体共生”教育思想为引领，致力于办好教师发展学校、家长发展学校和学生发展学校，教育思想不断完善、渐成体系，在洛阳乃至全国教育界都产生了不小影响。

## 1 总校统领 仨校区齐步向前

2009年，市实验中学开办文峰校区，很快发展至千人规模，并在老城区、瀍河区产生了强大的品牌影响力。

2012年，市实验中学开办厚载门校区，在洛龙区教育界迅速成为一道亮丽的风景线，树立起新的“名校样板”。

2014年，市实验中学文峰校区从文峰塔下搬迁至现在的营林街9号，自去年恢复招生以来，对该区学生和家长的的影响力不断扩大。

连年扩容，品牌更优。市实验中学每开办一个校区就迅速成为该区的优质初中教育资源，这得益于总校统领、三校区统一的品牌管理模式。



老年公寓献爱心

## 2 办学思想统一 三元主体共生并长

市实验中学综合多年的教育实践，形成了一套完整的办学思想。

在“主体共生”教育思想的引领下，关注人、发展人，关注生命质量，落实生命教育，激发生命智慧，铸就人生辉煌，促进教师、学生、家长三元主体共生并长，努力办好三个学校——教师发展学校、家长发展学校、学生发展学校。

其中，办好教师发展学校要以教师为本，关注教师职业生涯历程，追寻教师成

长的幸福之源，成就教师的幸福人生。

办好家长发展学校要以家长为本，培养家长为国育才能力，提升家庭的幸福指数。

办好学生发展学校要以学生为本，培养学生良好习惯，先成人，再成才，为学生的终生幸福和发展奠基。

如今，这套办学思想早已被市实验中学全体教师熟知，并辐射至每个学生和家长。

## 3 教学管理统一 优质资源迅速倍增

在教学方面，教师培训等由总校统筹，三校区全体教师集中进行；集体备课等具体事宜通过召开远程备课会议进行，三校区同步；“主体共生”课堂教学模式，全校教师人人掌握，教研同步……

在管理方面，三个校区各设一名执行校长，三名执行校长直接对各校区的各项工作负责，同时他们还分别承担着学校的教学、教科研、后勤等工作。学校设有行政事务管理中心、课程管理中心、教师发展中心、学生发展中心、后勤保障与资产管理中心、现代教育技术中心，通

过这六大中心统管包括绩效考核办公室、品牌管理办公室、教导处、教科室、政教处、心理健康辅导中心、家庭教育指导中心等14个处室的工作。

统一的教学管理细化到了学校工作的方方面面，“这让每个校区的每个师生都公平地享受到同样的学习和进步机会，确保三个校区始终处于高效运转的发展状态，成就了‘一个品牌、三大校区、优质资源迅速倍增’的神话，也让学校从个人到集体，创新不断、收获不断。”西工校区执行校长、教学副校长李永强说。



社会主义核心价值观手语操

(本版图片均为资料图片)

## 4 厚载门校区 规范有活力

提起市实验中学厚载门校区，很多在新区工作、生活的人都会竖起大拇指：“学校管理真规范，学生人人穿校服，上、下午跑操整齐又带劲儿！”

课间操列队、做社会主义核心价值观手语操、经典诵读、集体跑操，内容丰富、整齐划一；每周一次仪容仪表检查，要求学生人人达标；每周升旗仪式上开展主题微课程教育；每个年级在每学年开始前统一进行军事夏令营活动……规范有序的管理成为市实验中学厚载门校区的一张名片。

“在初中阶段，抓好学生的养成教育是助其未来成人、成才的根本。实践证明，抓好了跑操、仪容仪表等学生管理规范细节的学校，其教学成绩、办学成果都很突出。”厚载门校区执行校长、教科研副校长司马贺亮说。

在厚载门校区，一大批骨干教师带头钻业务、带队伍，变传统的灌输式教育为以学生为主体的自主学习，帮助学生改变学习习惯、提高学习能力，帮助教师执行教学规范、创新班级管理，几年来成绩斐然，收效明显。

## 5 文峰校区 德育影响大

老城区福乐门老年公寓的很多老人都认识市实验中学的校徽，“学校的传承中华民族美德社团6年来每年都要到老年公寓慰问老人两三次，陪老人聊天，给老人展示手工制作，帮老人捶背捏肩等，让老人开怀。”文峰校区执行校长、后勤副校长肖春森说。

学校副校长孙红涛介绍，在市实验中学，二月养成教育月、三月学雷锋活动月、四月革命传统教育月、五月中华传统美德教育月、六月法制安全教育月等系列主题活动，每学期都以月为单位，由总校统筹，各校区自主进行。“这助推各校区产生了不少个性化品牌德育活动。”孙红涛说。

“我希望，在市实验中学的教育下，每个学生都能身体健康、心灵阳光、积极向上，进而拥有精彩的一生！”校长刘桂宾说。

